
Θα ήταν αρκετά περίεργο αν καθώς κοιτούσαµε τους ϕίλους µας, µπορούσαν τα µάτια µας να δούνε µε
πολύ έντονους τύπους ϕωτός όπως οι ακτίνες Χ. Θα µπορούσαµε να δούµε διαµέσω του δέρµατος τα
κόκκαλα που υπάρχουν κάτω από αυτό.

Αλήθεια, είµαστε πολύ τυχεροί που δεν έχουµε αυτή την υπερδύναµη - αλλά υπάρχουν οϕέλη από την
εξέταση ακτίνων Χ που έρχονται από αντικείµενα που παρατηρείς στο ∆ιάστηµα χρησιµοποιώντας
τηλεσκόπιο.

Πολλές ακτίνες Χ προέρχονται από πολύ θερµά αντικείµενα µε θερµότητα που µπορεί να ϕτάσει µέχρι
και εκατοντάδες χιλιάδες βαθµούς, συµπεριλαµβάνοντας σε αυτά τα θερµά αντικείµενα τον Ήλιο,
αστέρια που έχουν εκραγεί και µαύρες τρύπες!

Το 1980, επιστήµονες άρχισαν να ανακαλύπτουν έναν καινούριο τύπο αντικειµένου που βρίσκεται σε
άλλους γαλαξίες και είναι ιδιαίτερα ϕωτεινό σε ακτίνες Χ. Όταν κοίταξαν προς αυτό µε τηλεσκόπιο
ακτίνων Χ, το αντικείµενο αυτό έλαµψε τόσο ϕωτεινά όσο θα έλαµπαν χίλιοι Ήλιοι µαζί.

Αρχικά, οι επιστήµονες θεώρησαν ότι αυτά τα κοσµικά αντικείµενα αποτελούσαν τροϕή για τις µαύρες
τρύπες, αλλά πρόσϕατες µελέτες αποκαλύψαν ότι µερικά από αυτά τα αντικείµενα είναι στην
πραγµατικότητα αστέρια νετρονίων.

Τα αστέρια νετρονίων είναι οι πυρωµένοι πυρήνες από ογκώδη αστέρια που έχουν εκραγεί. Είναι
αντικείµενα µε µεγάλη πυκνότητα, περιέχοντας µεγαλύτερη ποσότητα υλικού από ότι ο Ήλιος µας αλλά
συρρικνώνονται στη σϕαίρα του µεγέθους µιας πόλης!

Όπως οι µαύρες τρύπες, έτσι και τα αστέρια νετρονίων έχουν πολύ µεγάλη βαρυτική δύναµη και
µπορούν να αποµακρύνουν υλικό από διπλανά αστέρια. Καθώς αυτό το υλικό πέϕτει προς το αστέρι
νετρονίου, θερµαίνεται και αρχίζει να ϕωτίζει µε ακτίνες Χ.

Καθώς όλο και περισσότερο υλικό πέϕτει πάνω στο αστέρι νετρονίου, το ϕως από τις ακτίνες Χ γίνεται
τόσο έντονο που σπρώχνει το υλικό έξω. Σε αυτό το σηµείο το αστέρι δεν θα έπρεπε να µπορεί να
συλλέξει γρήγορα υλικό ή να γίνει πιο ϕωτεινό. Ο καινούριος όµως τύπος αστεριού νετρονίου που
ανακαλύϕθηκε µπορεί να σπάσει το όριο!

'Με τον τρόπο που υπάρχουν όρια στην ποσότητα που µπορούµε να καταναλώνουµε τρόϕιµα κάθε
ϕορά, έτσι υπάρχουν και όρια στην ταχύτητα µε την οποία τα αστέρια µπορούν να συλλέξουν υλικό',
λέει ο Murray Brightman, ένας επιστήµονας, ο οποίος συµµετείχε στη νέα αυτή µελέτη. 'Αυτά τα
αντικείµενα µπορούν µε κάποιο τρόπο και σπάνε τα όρια, έτσι ώστε λάµπουν τόσο πολύ µε τις ακτίνες Χ,
αλλά δεν ξέρουµε το γιατί'.

Ακτινοβολώντας με το φως εκατομμυρίων Ήλιων



Τα αστέρια νετρονίου µοιάζουν περισσότερο µε πλανήτες παρά µε αστέρια - στην
πραγµατικότητα µπορούν να έχουν ένα σταθερό περίβληµα. Μερικοί επιστήµονες
πιστεύουν ότι το περίβληµα ενός αστεριού νετρονίου µπορεί να είναι δέκα δισεκατοµµύρια
ϕορές δυνατή από το ατσάλι. 


